SOCIEDAD DE PROMOCION DE INVERSIONES E INFRAESTRUCTURAS DE NAVARRA.
PROYECTO:  Área de iniciativas culturales, educativas y económicas de Lekaroz.

PLANTEAMIENTO:  El “Área de iniciativas culturales, educativas y económicas de Lekaroz” es otro de los proyectos que el Gobierno de Navarra ha incluido dentro del Plan Navarra 2012. Este proyecto prevé que la Fundación Lekaroz gestione las instalaciones del antiguo Colegio de Nuestra Señora del Buen Consejo para así fomentar actividades en beneficio de la zona y su área de influencia. 
OBJETO DE ESTA EXPOSICION:  Supuesta constituida la “FUNDACION LEKAROZ” que contempla el PROYECTO, el que suscribe pretende transmitir a dicha FUNDACION la oportunidad de que sea analizada, en sus aspectos social, políticos y económicos, la rehabilitación y dedicación de las instalaciones del antiguo Colegio Nuestra Señora del Buen Consejo, de Lekaroz, Valle de Baztán, a la actividad que se define sucintamente en el contenido “DESARROLLO”, a continuación, como una de las posibles que pueden potenciar el mejor fin de fomentar “actividades en beneficio de la zona y su área de influencia”.
AUTOR:

José Daniel Turullols Lorente  ( Pamplona, 1943)




Ingeniero Agrónomo, Colegiado en Madrid, nº 1.365
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EXPRESION, O EXPOSICION, DE LA POSIBLE ACTIVIDAD A DESARROLLAR EN LAS INSTALACIONES DEL ANTIGUO COLEGIO “NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO, DE LEKAROZ”, EN EL VALLE DEL BAZTAN.

1.- Antecedentes:

Entre los seres vivos, que contemplamos actualmente el Valle del Baztán, solamente un reducido número de los árboles centenarios, que contornean sus laderas, contabiliza el inicio de su actividad biológica anterior al asentamiento, en su “regazo” central y ensanchamiento que dibujan las concentraciones locales urbanas de Elizondo, Irurita, Lekaroz, Garzain,  y algún otro que escapa a mi recuerdo en estos momentos, del conjunto constructivo del  Colegio Ntra. Sra. Madre del Buen Consejo, de Lekaroz:  Es, dicho conjunto, impronta  del  Valle, y de sus habitantes;  “sin ningún género de dudas”.
Innecesario analizar otras connotaciones emotivas, de muy diversa índole, que particularizan a cuantos pasamos por sus aulas, que deben quedar totalmente al margen de este análisis proyectivo a considerar, a la hora de definir su desarrollo futuro y destino.
Es lógico que el paso del tiempo se haya dejado sentir en su propio estado de conservación, hasta poner en duda la oportunidad de intervenir en su remodelación y aprovechamiento, pero ahora nos toca a todos tratar de buscar una solución viable y recuperadora del abandono padecido en los últimos lustros:  Debería ser posible.
1.1.- Inversión económica.
Grande o pequeña, objetivamente toda inversión requiere justificación rentable: amortización y beneficio.   No obstante no es el objetivo de esta exposición concluir un estudio económico, a desarrollar con posterioridad, si se concluyera oportuno profundizar en el contenido del proyecto de dedicación de las instalaciones objeto de este análisis.


Sí podemos adelantar que la conservación física de las instalaciones, en cuanto sea posible, lo más fielmente próximas a su definición de la segunda mitad del siglo XIX, nada menos, y estamos en el XXI, requiere un capital muy importante,  y solo el sector “servicios” puede permitir una continuidad activa a largo plazo que permita su justificación.
1.2.- Inversión social.

Es habitual que en nuestra Comunidad Foral, se de especial atención a los aspectos sociales y políticos para definir con éxito las inversiones económicas. También existen estos factores, implícitos,  en la exposición que presentamos, aunque no nos corresponde  su valoración.    Vamos por ello a titular algunos de estos aspectos que se definen en nuestra exposición:
2.- PRINCIPALES ASPECTOS IMPLICITOS EN LA EXPOSICION QUE PROPONEMOS.-
2.1.
 No existe “fecha de caducidad” para la actividad, lo que permite prever, tan amplio como se precise, el periodo de amortización de la inversión económica.

2.2. 
Debería ser factible plantear la intervención interesada de los Poderes Públicos Centrales, (Gobierno del Estado), en el diseño y la inversión económicas a la solución que proponemos en esta exposición, por su especial trascendencia.
2.3.
 Así planteado, debe hacerse compatible la actividad que se define, con la conservación de la estructura vertical y cerramientos del viejo colegio,  “impronta” del Valle, corazón y pulmón de un desarrollo sostenido próximo futuro.

Con muy inferiores argumentos vemos cómo los poderes urbanísticos imponen conservación de fachadas, en centros urbanos y hasta terrenos rústicos, donde otros sentidos “economicistas” reclamarían soluciones diferentes.
3.- EL FUTURO PREVISTO.
Vamos por tanto a su definición.

Ni están todas las que son, y faltarán un sinfín de detalles puntuales, que se podrán ir agregando, abiertas a la colaboración de cuantos se sientan inclinados a completar este inicial Proyecto, en aspectos económicos, sociales y políticos, comenzando por los responsables de la misma “FUNDACION LEKAROZ”, individual y colectivamente, y de cuantas entidades y personas, públicas y privadas, consideren oportuno sumarse. 
3.1.

 C.F.P.P   “Centro de Formación Ocupacional para Penados”




(Centro Penitenciario, muy especial)

3.2.

Talleres por Materias.   
Vaquería, quesería







Fruticultura: Injertos,  podas y jardines






Ganadería: sacrificio y despiece







Maderas: Carpintería rústica







Electricidad y electrónica: Montajes







Cerrajería: corte y soldadura







Carpintería metálica







Instalaciones solares







Robótica







…………..  Etc..  
3.3. Patronato “Nuestra Señora del Buen Consejo”.   Con Estatutos “ad-hoc”, seleccionaría la idoneidad de los internos para su admisión, de entre la población penitenciaria española, de acuerdo con los delitos excluyentes que se estime, el comportamiento carcelario, la proximidad al cumplimiento y puesta en libertad, el nivel de formación anterior, etc., etc., etc..

Supervisa y define “planes de estudio y cursos”, de acuerdo a resultados y necesidades del mercado, etc..

Analiza un minucioso “control presupuestario”.

Su “Consejo Plenario”, debería estar formado, (señalado a mero título orientativo, a definir mejor por “quien corresponda”), en la Presidencia, por persona designada por nuestro Gobierno Foral.   En la Vicep. por “Instituciones Penitenciarias” (Gobierno Central).  Con las vocalías a estimar por ambos gobiernos, hasta completar la representación de los intereses concurrentes, fundamentalmente municipales del propio Valle, estudios, vigilancia y seguridad de los internos, (como corresponde a un centro penitenciario, aunque no tenga, ni pueda tener, la connotación de un penal), mantenimiento y conservación, etc., etc., etc..
3.4. Nivel de ocupación.  A definir.  
Cursos Semestrales, por ejemplo, hasta cubrir las necesidades básicas en los objetivos  “ocupacional”. 
 Teniendo en cuenta la población reclusa española menor de 40 años, p.e., y el interés formativo que puede alcanzar una iniciativa de este formato, las condiciones del entorno natural, etc.,  no debería ser complicado alcanzar un nivel medio de ocupación estimativo del orden de los 350- 400 internos.   A distribuir en “módulos”, a definir igualmente, en función de los diversos grados de cumplimiento de penas y prerrogativas de las mismas en cuanto al uso de libertad.  

Este nivel de ocupación requiere, además, a parte del personal dedicado a la formación, del orden de 80 funcionarios de prisiones, (a tenor de la media nacional, si mis datos no son incorrectos);  personal que estabiliza, junto con sus familias, un significativo incremento demográfico para esta comarca Foral.

El propio personal interno genera en paralelo, aunque su valoración económica sea una mera hipótesis en este momento,  actividad turística para la comarca:  pernoctaciones externas, restauración, transporte, etc.. 
3.4.

Partidas presupuestarias.
A definir por quien corresponda.  
En principio, pueden neutralizarse parcialmente los costes de estancia de los internos con los presupuestados por Instituciones Penitenciarias.  Otra parte con subvenciones  donadas por entidades privadas, mediante bonificaciones fiscales posibles. De los mismos talleres de formación, pueden salir al mercado ciertas manufacturas.

 
En fin: Una vez definida la actividad, y si cuanto queda expuesto forma parte en la decisión definitiva, son posibles de analizar muy diversas partidas económicas en la elaboración presupuestaria.
3.5.
Capellanía.
En las circunstancias señaladas, a salvo la más estricta “libertad religiosa” que contempla nuestra Constitución Española y exige este siglo XXI,


por historia, arraigo, tradición, deuda, es imprescindible ubicar  una pequeña “comunidad conventual capuchina”, auxiliar y de apoyo formativo, que no de proselitismo, con el particular encargo de atender el culto católico abierto en la , a restaurar, Iglesia Ntra. Sra. Madre Del Buen Consejo, e Iglesias de las agrupaciones urbanas locales que jalonan el Valle del Baztán.  Como ha sido anteriormente tradicional, desde la fundación del Colegio por el Padre Llevaneras.
Epilogo.-
Aunque muy especial y, por ello, sin las connotaciones negativas que el desconocimiento, mayormente, suele dictar en  una parte de la opinión pública, este Proyecto constituye  en sí mismo un “Centro Penitenciario”.  Pero, también, en base a la redacción de los que hemos señalado “Estatutos” de su Patronato de Gestión, puede hacerse tan selectivo como se considere oportuno, con las exclusiones de los delitos más abominables para dicha opinión pública, como son los de sangre, sexuales, pedófilos, etc..


Teniendo todo ello en cuenta, puede ser incrementada la importancia futura del Centro facilitando la instalación de algún Módulo complementario, como lo pueden constituir los matriculados a distancia en centros universitarios en cursos ya avanzados, etc.. 

Y como colofón, dos finales pinceladas: 


La primera: todos soñamos con la Paz, con mayúsculas, deseando ver pronto llegado el día de una incondicional entrega de armas del grupo terrorista ETA.  La propia política penitenciaria de acercamiento de arrepentidos, con las exclusividades que puedan imponer los mismos delitos de sangre y, fundamentalmente, respeto a las víctimas, puede dar oportunidad a la constitución de un Módulo político especial que, en manos de un Ministro del Interior de turno, (no le vendría mal contar con ello a nuestro actual Ministro Rubalcaba), sea pieza útil para acercar en el tiempo dicho final.


Segunda: una gran mayoría soñamos, también, con el continuo y permanente desarrollo de Navarra en su vanguardia en el Estado Español.

A algunos de dicha mayoría nos gustaría, también, seguir viendo la “efigie” del tan tradicional como trascendental, en nuestras vidas, Colegio “Ntra. Sra. Madre del Buen Consejo”, en el corazón del Baztán, que tanto tiempo ha ocupado,y con proyección en su desarrollo socio cultural de un próspero y largo futuro.





















   
